



针灸推拿联合康复护理在颈肩腰腿痛患者中的应用效果

林金玉 钟永英

厦门大学附属龙岩市中医院 福建省 龙岩市 364000

【摘 要】目的:分析针灸推拿联合康复护理在颈肩腰腿痛患者中的应用效果。方法:选取 2021 年到 2022 年收治 80 例颈肩腰腿痛患者,随机分成两组均 40 例。对照组针灸推拿联合疗法,观察组联合康复护理,对比两组患者疼痛缓解情况。结果:治疗后观察组疼痛评分降低明显,组间差异显著 P < 0.05。结论:颈肩腰腿痛患者运用针灸推拿疗法,联合康复治疗可提升疗效,帮助减轻痛缩短疗程。

【关键词】颈肩腰腿痛;针灸推拿;康复护理;疼痛评分

颈肩腰腿痛已经不再是老年病,患者群体逐渐呈现年轻化,其发病与生活节奏加快,常常伏案工作、缺乏运动等有关。从中医角度分析颈肩腰腿痛,多因血液循环不畅、气滞血瘀所致。使用针灸疗法进行治疗,配合加上推拿治疗能可改善机体血液循环,减轻颈肩腰腿痛症状,缓解疼痛。再配合康复护理指导患者进行合理的运动,能增强肌肉力量,快速恢复运动功能^[1]。

1资料与方法

1.1 一般资料

80 例患者临床资料完整,在知情同意下进行资料统计,并获得院内审批后开展分析统计。分组后对照组中男女占比20:20,年龄均值(61.07±2.11)岁,病程均值(6.22±3.01)个月。观察组男女占比19:21,年龄均值(61.30±1.65)岁,病程均值(6.31±2.27)个月。患者资料差异P>0.05,可进行统计分析。

1.2 方法

对照组针灸推拿疗法:针灸根据患者病情采用辨证疗 法,辅助患者仰卧,以毫针进行针灸,针对腰腿疼痛的患者, 主要对阳关、命门、肾俞、飞扬等穴位进行治疗。在针灸 之前, 先对所要施针的穴位进行消毒, 将针捻转进入穴位, 留针 30min,每日针灸一次。针对颈椎病患者,对曲池穴、 阳溪穴、风池穴、缺盆穴等进行针灸[2]。针对肩膀疼痛的 患者,对大椎、天柱、颈夹脊等穴位进行刺入,每日一次。 对于腰椎间盘突出、坐骨神经痛的患者,对肾俞穴、承扶穴、 解溪穴等进行刺入,合并肾虚者在此基础上,针刺命门穴, 搭配气冲穴、关元穴等,以补充元气[3]。针对臂神经炎患者, 选取绝骨、压痛点、环跳等进行治疗,每日1次,每次留 针 30min^[4]。推拿结合病人实际情况选取合适手法和穴位, 肩周炎患者可对三角肌、肩贞等处进行推拿。颈椎病患者 对哑门、大锥、风池等部位进行推拿。采用手指弹拨、按 揉等方法,针对痛点、病变位置推拿,力度由轻到重、由 浅入深,持续按摩15min,加速血液循环,每日2次。

观察组在对照组基础上联合康复护理:(1)心理干

预: 护理人员进行有针对性地沟通,通过鼓励、安慰等方式,帮助患者消除负面情绪压力。向患者讲解日常防护知识,解说治疗方法和相关注意事项等。通过上述方式提高患者认知,建立康复依从性,增进治疗和预后效果。(2)饮食指导: 患者在治疗期间注意饮食禁忌,忌烟酒。多食鱼油、植物油,食用新鲜蔬果、富含维生素 B 与抗氧化食物。通过饮食搭配,改善营养结构,以达到增强免疫功能的目的。

(3) 康复指导:建议患者进行有氧锻炼、肌力训练、关节活动训练,本体感觉训练和核心肌群等。颈椎病患者枕头高度在10~12 cm 为宜,工作中每隔1~2 h运动几分钟。肩周疾病患者进行关节肌肉锻炼,以减轻疼痛感。腰椎间盘突出症患尽量卧床休息,注意坐姿、站姿,进行肌肉关节运动,预防病情加重。

1.3 观察指标

对比两组患者治疗前后疼痛程度,采用 M-JOA 量表进行评分,分值在0—30分之间,分值越高意味着痛感越明显。并对疼痛持续时间、发作频率进行记录和对比。

- (2)对比两组治疗效果差异,治疗有效率分为显效(恢复颈肩腰腿功能)、有效(颈肩腰腿桶症状得到改善)、无效(颈肩腰腿痛症状未有改善或加重)。
- (3)比较两者干预前后生活治疗评分,分为三个方面进行评分,得分高表示生活质量越好。

1.4 统计学方法

数据统计采用 SPSS20.0 软件 , P < 0.05 为两组差异具有统计学价值。 计数资料率为"%",均数标准差为" $x\pm s$ ",组间 t、 x^2 检验。

2 结果

2.1 两组疼痛情况和治疗效果对比

在治疗之前,两组指标差异不显著,P>0.05。经过干预后,与对照组相比,研究组的 M-JOA 评分更低、疼痛发作频率更低、持续时间更短,差异显著,P<0.05,如表 1 所示。

表 1 疼痛情况 (x ± s)

组别	例数	M-JOA 评分		疼痛发作频率(次/月)		持续时间 (min)		———————— 治疗有效率
		干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后	/D1J 有XX平
观察组	40	17.52±3.05	6.85 ± 2.13	25.61±3.15	6.58 ± 1.64	14.39±3.24	2.65 ± 0.74	97.50(39/40)
对照组	40	17.24 ± 3.24	8.54 ± 2.36	25.41±3.36	10.13 ± 2.65	13.57 ± 3.21	4.62 ± 1.34	85.00(34/40)
t	-	0.36	3.05	0.25	5.66	1.03	7.40	3.923
p	-	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	< 0.05

ISSN: 2661-4839



2.2 两组治疗效果对比

组间数据差异显著,P<0.05,如表2所示。

观察组治疗效果明显好于对照组,治疗有效率更高,

表 2 治疗有效率(%)

组别	例数	躯体功能评分		心理功	能评分	生活功能评分	
	プリ女人	干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	40	20.34±3.65	31.16±3.30	18.39±3.63	26.18±3.20	15.49 ± 3.21	26.29±2.23
对照组	40	19.29±3.21	26.35±3.62	19.09±3.55	22.92±3.22	15.49±2.97	23.21±2.99
t	-	0.000	6.082	0.000	4.963	0.000	7.083
р	-	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

3 讨论

颈肩腰腿痛属于慢性病,治疗不及时会导致运动功能障碍,影响日常工作和生活。中医治疗颈肩腰腿痛,以散寒除湿、补益肝肾、舒筋活络为原则,采用推拿与针灸联合疗法,对机体表面施压,促进脏腑气血调节,改善患者病症。联合康复护理指导患者进行科学合理的运动,加强对关节和肌肉锻炼,提升局部肌肉力量,调节血液循环,以减轻疼痛感^⑤。联合心理调节能提高患者的心理状态,健康宣教能提升患者对颈肩腰腿痛相关知识的了解,提升患者信赖感,减轻心理压力。患者重视康复锻炼,积极配合治疗,有助于调节中枢神经系统,促进改善颈肩腰腿痛状态^⑥。

本文观察组对颈椎腰腿痛患者,进行针灸推拿疗法联合康复护理,患者疼痛评分下降显著 P < 0.05。分析原因在于,针灸与推拿按摩有助于活血化瘀、舒筋活络,增强肌肉弹性。联合康复护理可帮助加速软组织损伤修复,提高患者免疫功能。文中观察组治疗效果明显好于对照组,表明,加强患者的功能锻炼,指导摄入充足的营养,可提高身体素质,利于疾病恢复。针灸疗法可调节中枢神经系统,修复各脏器功能。推拿治疗能使生物力学处于平衡状态,缓解肌肉痉挛症状,逐步消除疼痛感。联合针灸、推拿、康复护理,可提升临床疗效,改善生活质量。

综上所述,中医治疗颈肩腰腿痛,将推拿针灸联合康复护理,可帮助患者减轻疼痛,改善疾病症状加速病情恢复。

【参考文献】

[1] 丁艳, 张秋菊, 金丹丹, 白兰英. 康复护理在中老年颈肩腰腿痛中的临床应用效果 [J]. 黑龙江中医药, 2021,50 (01):203-204.

[2] 王磊, 习世琴. 内热针联合中药熏蒸对颈肩腰腿痛患者疼痛程度运动功能及血流动力学的影响 [J]. 湖北中医药大学学报, 2021 23(1):102-104.

[3] 李丽娜, 赵宁, 邓昕伟. 中医手法正骨推拿联合中药 熏蒸治疗颈肩腰腿痛疗效观察 [J]. 世界中西医结合杂志, 2021.16(7):1275-1278.

[4] 张倩 . 秦海 , 宋英楠 , 等 . 针刺结合现代康复运动疗法在上肢痉挛模式脑血管疾病患者中的应用效果 [J]. 中国医药导报 , 2020.17(8): 152-155,159.

[5] 江燕芳, 张倩, 李木子, 等. 针灸联合推拿对颈肩腰腿痛患者疼痛改善及腰屈曲活动度的影响 [J]. 中国疗养医学.2020.29(8):840-841.

[6] 郭宗生, 廖永华. 局部正骨推拿配合针灸治疗颈肩腰腿痛效果及对患者疼痛程度和活动功能的影响 [J]. 医学信息.2021,34(23):172-174.

[7] 王志恒, 周奎龙, 梁志杰, 等. 温针灸联合中药熏蒸治疗老年颈肩腰腿痛的临床效果 [J]. 世界中医药.2020,15(12):1801-1805.

[8] 陈美晓,刘丙科,欧茗菊.评估老年颈肩腰腿痛患者采用熏蒸联合针灸治疗对其肢体运动功能、腰椎功能的影响 [J]. 中医临床研究 .2022,14(8):59-61.